INVENTÁRIO FLORESTAL – EXAME PRÁTICO 

AVALIAÇÃO DE VARIÁVEIS DO POVOAMENTO
Ano letivo de 2024/2025 

20 Novembro 2024

No ficheiro Teste_ArvPov_DadosEc2024.xlsx, carregado no Fénix, encontram-se os dados correspondentes à medição de uma parcela de eucalipto, simples circular com 500 m2, na qual foram medidos os diâmetros cruzados (d, mm) de todas as árvores e a altura total (h, dm) das árvores modelo e dominantes. A parcela encontra-se num povoamento de eucalipto com 16 anos, em 1ª rotação localizado na região Centro Litoral (3CL). As árvores foram codificadas com códigos de estado e de forma. O primeiro indica se a árvore está viva ou morta e o grau de decomposição das árvores mortas, enquanto que o segundo salienta aspetos relativos à forma da árvore. 
1. Apresente os cálculos ou as estimativas por hectare para a espécie eucalipto para as seguintes variáveis, considerando apenas as árvores vivas:
a) Área basal (m2 ha-1)
b) O número de árvores vivas (ha-1) e mortas (ha-1)
c) Diâmetro quadrático médio (cm)
	
	dg - diâmetro quadrático médio (cm); G – área basal do povoamento (m2 ha-1); N - O número de árvores vivas (ha-1)


d) Altura e diâmetro dominante hdom (m) e ddom (cm)
d.1) Qual é a definição de árvore dominante utilizada em Portugal? 
d.2) Indique quantas e quais são as árvores dominantes da parcela. 
d.3) Calcule a altura dominante.
e) Diâmetro quadrático das dominantes (média do quadrado das dominantes)
	
	di - diâmetro medido a 1.30 m de cada uma das árvores dominantes (cm);     n - número de árvores dominantes na parcela (ha-1)


f) Índice de qualidade da estação para uma idade padrão de 10 anos.
	

	
S- Índice de qualidade da estação (m);                                                                                    hdom – altura dominante (m); 
t – idade do povoamento (anos);
tp – idade padrão (anos)
A= 61.1372

		n =

	Região
	1NL
	2NC
	3CL
	4SL
	5VT
	6NI
	7SI
	8VD

	
	Alto fuste
	0.5225
	0.4805
	0.4407
	0.4780
	0.4805
	0.3955

	
	talhadia
	0.4384
	0.3964
	0.2826
	0.3199
	0.3964
	0.2374

	
	
	
	
	
	
	
	





g) Fator de Wilson: 
g.1) Se quisesse gerir o povoamento para manter um fator de Wilson de 0.20 teria de proceder a desbaste?
g.2) Em caso afirmativo, indique quantas árvores teria de remover.
	                                             

	FW – fator de Wilson do povoamento; N - O número de árvores vivas (ha-1);  hdom –altura dominante (m); Nsilv - O número de árvores vivas recomendado “pela” silvicultura (ha-1);  FWsilv – fator de Wilson recomendado “pela” silvicultura


h) Sabendo o Índice de Densidade do Povoamento (SDI) máximo para eucalipto é 1000 determine o SDI para o seu povoamento e interprete esse valor.
	

	N - O número de árvores vivas (ha-1); dg - diâmetro quadrático médio (cm)




i) Altura das árvores
i.1) Estime a altura das árvores não medidas (h_est, m)
i.2) Garanta que utiliza uma altura para cada arvore (h_final, m)
i.3) Calcule a altura média do povoamento incluindo as alturas medidas e estimadas (h_med, m)
	

	β0
	β1
	β2

	0.002292
	-0.00545
	-2.07802




	h – altura total da árvore (m); hdom – altura dominante (m); d – diâmetro da árvore medido a 1.3m (cm); dgdom – diâmetro quadrático das árvores dominantes (cm)



j) O volume total com casca e com cepo (m3 ha-1)
	
	β0
	β1
	β2

	0.2105
	1.8191
	1.0703




	v – volume da árvore com cepo e com casca (m3 ha-1); d – diâmetro da árvore medido a 1.3m (cm); h – altura total das árvore (m)


k) O volume total sem casca e sem cepo (m3 ha-1)
	
	β0
	β1
	β2

	0.1241
	1.7829
	1.1564




	Vu_st – volume da árvore sem cepo e sem casca (m3 ha-1); d – diâmetro da árvore medido a 1.3m (cm); h – altura total da árvore (m)


l) O volume, sem casca, por categorias de aproveitamento (m3 ha-1) considerando as seguintes regras (di é o diâmetro de desponta, cm):
· Categoria 1: di ≥ 28 cm 
· Categoria 2: 7 cm ≤ di < 28 cm 
· Categoria 3 (bicada): di ≤ 7 cm

	Equação de volume percentual

	

		β0
	β1
	β2

	0.6022
	4.7767
	4.4125




	Pvudi – Percentagem do volume mercantil abaixo de um diâmetro di (%); Vu_st – volume da árvore sem cepo e sem casca (m3 ha-1); d – diâmetro da árvore medido a 1.3m (cm); di – diâmetro de desponta (cm)



m) A biomassa total e por componentes (Mg ha-1): lenho e casca do tronco, ramos, folhas, raízes e total

	

(1)                     (2) 

	Componente
	Modelo
	β0
	β1
	β2

	Lenho (ww)
	1
	0,009964
	

árvores dispersas noutros estratos: 1,780459
	1,369618

	Casca (wb)
	1
	0,000594
	

árvores dispersas noutros estratos: 2,379475
	1,084988

	Ramos (wbr)
	2
	0,095603
	1,674653
	-0,85073

	Folhas (wl)
	2
	0,248952
	1,264033
	-0,7121

	Total aérea (wa)
	wa = ww+wb+wl+wbr
	

	Raízes (wr)
	wr = 0,2487 wa
	

	d – diâmetro da árvore medido a 1,30 m de altura (cm); h – altura total da árvore (m); wi – biomassa da componente i da árvore (kg); wa – biomassa total aérea da árvore (kg); hdom – altura dominante (m).










2) Para efeitos de investigação, procedeu-se ao abate de uma das árvores modelo. A árvore foi torada e cubada de acordo com a informação da tabela em baixo. Preencha os valores das células a cinzento.
[bookmark: _GoBack]
 
	id_par
	AA3
	
	
	
	

	árvore:
	32
	Data
	2015
	
	

	vara:
	2
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Altura (m)
	
	
	
	
	

	total
	
	
	h cepo
	
	

	em pé
	cortada
	
	0.17
	
	

	18.2
	18.3
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	comp. toro
	Diâmetro (cm)
	d  (cm)
	g              (m2)
	v            (m3)

	
	com casca
	
	
	

	 
	d1
	d2
	 
	 
	 

	0.17
	50
	47
	48.5
	0.184745
	 

	1.13
	41.1
	39.6
	 
	0.127872
	0.176629

	2.6
	35.8
	34.7
	35.25
	0.097591
	 

	2.6
	30.8
	30.5
	30.65
	 
	0.222785

	2.6
	27.5
	28.2
	27.85
	0.060917
	0.175109

	2.6
	25.5
	25.2
	25.35
	0.050471
	0.144805

	2.6
	18.4
	18.2
	18.3
	0.026302
	0.099806

	2.2
	8
	8.2
	8.1
	0.005153
	 

	1.8
	 
	 
	 
	 
	 

	
	
	
	
	Vol árv (m3)=
	 




Boa Sorte!
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   S -   Índice de qualidade da estação (m);                                                                                        hdom  –   altura  dominante   (m);    t  –   idade do povoamento (anos);   tp  –   idade padrão (anos)   A=   61.1372  

 

n =    Região  1NL  2NC  3CL  4SL  5VT  6NI  7SI  8VD  

Alto fuste  0.5225  0.4805  0.4407  0.4780  0.4805  0.3955  

talhadia  0.4384  0.3964  0.2826  0.3199  0.3964  0.2374  

        

